

# 有幸从始至终,见证你的成长与辉煌 ——浙江专利发展33年记

本报记者 沈洁琼

12月18日,冬日的暖阳洒在浙江省市场监督管理局(浙江省知识产权局)的牌匾上,专利保护处调研员李建民微笑着踏进13楼的办公室。机构改革后,搬到新的地址已满月。

改革开放40周年,站在这样的时间节点,回首浙江专利发展的历程,这位为专利事业奋斗了20余年的老前辈感叹:“有幸从始至终,见证了这一路而来的艰辛与辉煌。”

## 零的突破

我国专利事业的快速发展,起步于专利法的实施。1984年,《中华人民共和国专利法》颁布。1985年4月1日,我国正式受理专利申请,那一天,中国专利局(国家知识产权局的前身)共受理了海内外专利申请3455件。“这其中有一件就来自温州瑞安,是个人在机械方面的一项专利发明。”李建民清楚地记得这个日子。

然而,此时的浙江大地,改革开放的红利已经释放,人们埋头创业,下海淘金,民营经济快速起步壮大,但有专利意识的人并不多。

“那年我去台州办理一桩专利侵权案,一间平房里,老板正在埋头制作电器的一个零部件,我进门说,你手里生产的这个东西侵犯别人专利了。老板抬头反问我,什么是专利?”

“这不是笑话,这就是当时的现状。”李建民略带严肃地说,那个时候,温、台地区崛起的一批企业在互相“抄袭”中发展,要让大众理解并接受专利等理念,并非一朝一夕之功。

“对于我们执法人员去办理侵权案件,好多企业更是恨得牙根痒痒。”李建民说起了90年代初自己办的一件又好气又好笑的案件——这是萧山的一家乡镇企业,规模在当地排得上号。“我们一行四五人到了生产车间,找到了这条被投诉侵权的生产线,我们刚想找负责人具体说说,就见一群人哗啦啦退出去了,迅速关上了车间门,并上了锁。好在车间里还留着一部电话机,最后派出所民警来‘救’了我们。”

## 快速成长

事实上,浙江专利的发展与民营经济的成长息息相关。到本世纪初,浙江民营企业已经成为专利开发和申请的主体,浙江95%以上的专利是由民营企业的科技人员开发申请的。

根据2003年年初全省专利工作经验交流会上的一份材料显示,那时浙江

的专利技术和产品的实施率已远高于全国的平均水平,达40%以上,其中宁波、温州、绍兴、台州、金华等市高达50%以上。一大批依靠专利起家的企业迅速成长为高新技术骨干企业和当地的利税大户。例如,方太厨具有限公司2001年专利产品销售额高达4.8亿元,专利产品销售占企业总销售的92%;韵升集团生产的专利产品八音琴占国内市场的90%、国际市场的25%,年销售额近2亿元。

同时,浙江省委省政府对知识产权的重视也值得赞叹。2002年,全省已有57个市县制定了扶持专利发展的政策文件,落实专利专项资金2500多万元。

专利数是上去了,但是多数是实用新型和外观设计,发明专利申请只占10%左右。所以,浙江的企业在走向海外的时候遇到了瓶颈。如,浙江轴承企业的反倾销调查,温州打火机遭CR法规的限制和反倾销调查,摩托车、拉链、低压电器、鞋类侵犯国外专利权的诉讼等等。

浙江的企业走向海外的贸易纠纷,究其深层原因,大都归结到知识产权问题上,有的是直接侵犯了国外企业的专利权,有的是国外企业已经拥有了某些专利,企图通过标准限制措施,逼着我们的企业去买他们的专利。2002年左右,日本大使馆向中国政府有关部门公布了一批中国企业侵犯日本专利的名单,我省就有13家企业、27个产品名列其中。

当然,这样的窘境不仅仅在浙江,全国皆是。2002年上半年,欧盟海关对中国出口的DVD进行全面扣押,迫使中国企业向日立、松下等6C企业缴纳专利使用费。还有,那时流行的CDMA手机,也是每台要交8美元的专利费。



的台州的这位老板已是世界知名企业家。如今,他们公司每年就会递交100多件的专利申请。”

## 勇立潮头

2018年,4月24日,由新组建的国家知识产权局组织的2018年度电子商务领域专利执法维权推进会暨“雷霆”专项行动在杭州启动。

会议在杭州开,并不是偶然。李建民很自豪地说:“电子商务作为战略性新兴产业之一,对于浙江经济发展和科技创新有不小的贡献。浙江又成了第一个吃螃蟹者——2016年国家知识产权局在浙江设立全国唯一的电子商务领域专利执法维权协作调度(浙江)中心。”目前,全国共25个省(市、自治区),10个城市,11家知识产权快速维权中心和知识产权保护中心加入了电商领域专利执法,建立了“信息共享、线索互通、联合打击”知识产权保护常态化协作机制。2017年共协同办理案件10045起。

电子商务产业快速发展的同时,对知识产权保护工作提出了新要求、新挑战。面对电商知识产权案件大多存在管辖权异议、证据认定难等现实问题,浙江省委省政府先后印发了《关于进一步加快电子商务发展的若干意见》和《关于深入推进“电商换市”加快建设国际电子商务中心的实施意见》等重要政策文件,都对建立知识产权保护规则,完善电子商务政策法规,强化电商领域知识产权保护提出了要求。

2017年1月和今年3月,国家知识产权局先后批复同意我省建设中国(浙江)知识产权保护中心、中国(宁波)知识产权保护中心,在新一代信息技术产业、新能源产业、汽车及零部件制造业开展知识产权快速协同保护工作。

临近采访结束,李建民还告诉记者,12月5日,国务院常务会议通过了专利法第四次修正案草案,准备提交全国人大常委会审议。此次修改草案提出,要显著提高侵犯专利权的损害赔偿数额和假冒专利的行政处罚数额,以提高对侵权行为的打击力度,增强法律的震慑力。同时,还明确了发明人或设计人合理分享职务发明创造收益的激励机制,鼓励发明创造的热情。

说着这些数据,李建民向记者卖了一个关子,“你绝对不会想到,刚才说到

